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Az alispán évnegyedes jelentése.

A folyó évi május hó 28-án tartott 
\ ai mert\ ci közgyűlés óta a megye köz­
életében felmerült fontosabb mozzanatok­
ról s a közigazgatás menetéről az alispán 
a következőkben számol he.

Az IVÓI). IVI 1-diki országgyűlésnek 
Őfelsége áltál történt feloszlatása s ezt 
küvetőleg annak f. évi június hó 21-érc 
történt egy behívása folytán az ország- 
gyűlési kép\ iselővalaszlasok a varmegye 
mindegyik választókerületében és periig 
a csongrádi választókerületben f. évi jú­
nius 1-én, a szegvari és tápéi választó- 
kerületekben június hó 2-án, Szentes 
városban június 10-én történtek meg.

Országgyűlési képviselőkké választattak 
Csongrádon Faragó Antal, a szegvári 
kei öleiben őigról Pallavicini György, a 
tápéi kerületben Reök Iván és Szentes 
városban Fekete Márton.

A tőivénvhozas működését 1. évi jú­
nius^ hóban kezdette meg, s több fontos 
törvényt alkotott. Melyek közti! fontosab­
bak az ez évben viselendő közterhekről 
és fedezendő állami kiadásokról és a nép- 
számlálásról szoló törvények.

Az említett törvények megalkotása által 
a törvényenkivü 1 i állapot megszűnt s az 
allam igazgatása újból rendes medrébe 
terelődött.

A népszámlálásról szóló törvénycikk, 
amelynek értelmében az 1910. évi de­
cember hó 31-ike és IVI 1. évi január 
hó 1 -je közötti időpontban létező hazai 
népességi állapot feljegyzésével fog a nép­
számlálás megejtetni, s ezzel egyidejűleg 
épület s lakás statisztikai felvételek is 
történnek, a közigazgatási hatóságokra 
nagyfontosságú teendőket hárít, melyek 
az alispán felügyelete alatt a községi 
elöljáróságok s az alkalmazandó számláló 
biztosok s felülvizsgálok közreműködé­
sével hajtandók végre az 1V11. évi ja­
nuár hó első 10 napján.

A törvény értelmében a népszámlálás­
hoz szükséges nyomtatványokat az állam 
szolgáltatja, azonban a számláló bizto­
soknak, továbbá az üsszeirási munkálatok 
felülvizsgálásával megbízott közegeknek 
díjazása, a felmerülő fuvar és egyéb költ­
ségek a községeket terhelik; melyek elő­
zetes felhívás folytán ezekről az 1911. 
évi költségvetési előirányzatukban gon­
doskodtak is.

•V lefolyt időszakban kél rendkívüli 
közgyűlés tartatott és pedig augusztus 
hó ü-én, melyen némely sürgős intéz-

pedig a törvényhatósági bizottság előzetes 
halai ozataból folyólag () császári és apos­
toli királyi felsége születés napjának 80-ik 
évfordulója alkalmából ünnepies küzgvű- 
les tartatott, melyet megelőzőleg a "tör­
vényhatósági bizottsági tagok s a var­
megyei tisztikar a hálaadó istentisztelete­
ken jelentek meg.

A közgyűlésből kelt üdvözlő felirat 
a trón zsámolyához juttatás végett a 
m. kir. miniszterelnök úrhoz terjeszte­
tett fel.

A f. hó 6-án Aradon, a szabadságharc 
aradi vértanúinak emlékszobránál t.irtott 
kegycletcs ünnepélyen a törvényhatóság 
kegyeletének jeléül a szoborra ' koszorú 
helyeztetett.

A lüldmiveléstigyi m. kir. miniszter 
ur ez évben is oklevéllel s jutalomdijjal 
tüntetett ki 1 2 vármegyénkben mezőgaz­
dasági munkást és cselédet: névszerint 
Szentesen Erdélyi Mihályt, Kovács Mihályt, 
Lengyel Pétert, Virágos Kis Mihályt, Tő­
rük Sándort, Csongrádon Kádár Pált, 
Fülöp Ferencet, Csanyteleken Nagy Ist­
vánt, Juli Istvánt, Kovács Istvánt, Sö­
vényhazán Balassi Mihályt, Magyarteéscn 
Nagy Istvánt. A jutalmak átadása a f. 
hó 21-iki közgyűlés alkalmával történt.

Az elmúlt időszakban s még most is 
a közegészség szempontjából nem csekély 
aggodalomra ad okot az ázsiai kolera 
fenyegető veszedelme, mely Magyaror­
szágon ez évben első Ízben augusztus 
hó végén jelentkezett, azóta az ország- 
több részén elszórtan fellépett; egyes 
esetek a velünk szomszédos törvényha­
tóságokban is fordultak elő.

Az első hírek vétele után a vili. tiszti- 
főorvos előterjesztésére a szükséghez ké­
pest s a helyi körülményeknek megfele­
lően megtétettek az óvrendszabályok fo­
ganatosítására az intézkedések.

A kolera elleni védekezés erélyes foga­
natosítása iránt a m. kir. belügyminiszter 
úr a Dunán és ennek némely mellék­
folyóján a közlekedő összes hajókra nézve 
a kolera tartamára egészségügyi orvosi 
vizsgálatot léptetett életbe. Az ennek vég­
rehajtására kiadott utasítás szerint vár­
megyénk területén a Körös folyón köz­
lekedő hajók, tutajok slb. részére vizs­
gáló mellékállomásul Csongrád község 
jelöltetett ki.

A közigazgatás menete úgy a központ­
ban, mint a. járásokban zavartalan volt 
s úgy a vármegyei, mint a városi és 
községi tisztviselők kötelességeiket pon­
tosan teljesítették.

Az elmúlt időszakban a törvényható­

községi elöljárók ellen folyamatban volt 
fegyelmi ügyekből az előző évnegyedről 
hátralékban maradt 11 ügy: időközben 
indíttatott 1, összesen tehát lblvamatban 
volt 1J ügy: ebből betejezést nyert az 
elmúlt időszakban 5 ügy, jelenleg is fo­
lyamatban van tehát 7 ügy.

A törvényhatósági utak állapotában 
változás nem történt. Az útépítések a 
nyári hónapokban szakadatlanul és teljes 
erővel folytak s azok jelenlegi állapota 
a következő :

Az állami beruházási hitel terhére épülő 
utak közül a Kiskundorosma-majsai tör­
vényhatósági közút a rajta elszállított 
kőanyag kiíuvarozása alatt nagyon meg­
romlott. Ezen útszakasz megfelelő jó- 
karba hozatala iránt intézkedés történt. 

A Kiskundorozsma-halasi törvényható- 
; sági közúton az összes munkák készen 

vannak.
A Szentes-orosházi úton a munkála­

tok meg a múlt év december havában 
teljesen betejeztettek, ezen munkák fe­
lülvizsgálata megtörtént.

A varmegyei közúti alapot terhelő épít­
kezések közül a Horgos-kanizsai út épí­
tési munkai még a nyár elején megin­
dultak s a földmunkák már teljesen ké­
szen állanak. Az útépítéshez szükséges 
kőanyagok szállítása szintén nagy rész­
ben tel jcsittetctl.

A kiskundorozsmai kongó-úl, mely 
téglaalapos kaviespályává alakittatolt fit, 
a nagy cs rendkívül terhes forgalom kö­
vetkeztében sokat kopott, úgy hogy már 
legközelebb a pálya kijavításáról kell gon­
doskodni.

A szeged-sándorfalvi th. út kiépítése
1. évi aug. hó végén teljesen elkészült 
s az út a forgalomnak átadatott.

Ezen útszakaszokon kívül a várni, 
közútalap terhére fog kiépíttetni a Szeged- 
csongrádi th. útnak Sándoríálva-hantházi 
szakasza is.

Az egészségügyi viszonyok a jelzett 
időszak első 2 hónapjában nem voltak 
kielégítők. Július-augusztusban állandóan 
javullak, szeptember havában pedig álta­
lában igen kedvezőkké leltek.

A betegedések legnagyobb része az 
emésztő és légzőszervek bántalmaiból 
keletkezett.

A népesedési mozgalom a következő 
volt:

Élvesztiletetl 1126 li: 1095 nőnemű, 
2221 gyermek. Meghalt 690 férfi, 7 ló 
nő, összesen 1405 egyén. A természetes 
szaporodás 816. Házasságot kötőt 102 pár.

elintézést, f\ évi augusztus hó 18-án i sági és községi tisztviselők, valamint a zavartalan volt, azonban felette érezhető
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és a közegészségügyre káros halassal 
van, hogy mindazok az orvosi állasok, 
amelyek 1909. évben a törvényhatóság 
által szervezve lettek, felsőbb helyről még 
mind a mai napig nem nyertek jóvá­
hagyást.

A védhimlőoltások a törvényhatóság 
egész területén bel'ejeztettek. Örvendetes 
tényként említendő, hogy a szülők gyer­
mekeikkel az oltóbizottságok előtt kész­
séggel jelentkeztek.

Vármegyei közkórház betegforgalma a 
következő volt:

Az előző évnegyed végén ápolás alatt 
visszamaradt 115, felvétetett szeptember 
hó 30-ig 440, ápolás alatt 5(51; clbocsát­
tatott 427, meghalt 39, ápolás alatt ma­
radt szeptember hó utolsó napján 95, 
ápolási napok száma 16656.

Vármegyénk területe a f. évi augusztus 
végén az országba behurcolt s hazánk 
több vidékén, sőt a szomszédos várme­
gyék egynémelyükében is kitört kolera- 
járványtól teljesen mentes maradt, amit a 
teljes szigorral és alapossággal végrehajtott 
óvintézkedéseknek lehet tulajdonítani.

Az állategészségügyi viszonyok folyó 
évi május hó 1-től október hó 1-ig ter­
jedő időben kedvezőek voltak.

Hivatalból kimutatandó ragályos állati 
betegség 21 esetben állapíttatott meg, a 
formáló betegségek pedig 20 esetben nyil­
váníttattak megszűntéknek.

Az egyes betegségek közül fellépett a 
lépfene Szegvár, Sövényháza, Csongrád, 
Tömörkény és Kiskundorozsma közsé­
gekben; a sertésvész Kistelek, bábian- 
sebestvén, Derekegyháza, Sövényháza, 
Szegvár, Csongrád, Csanytelek, lapé, 
Horgos és Magyarteés községekben; a 
sertésorbánc Horgoson és Sándorfalvan: 
a juhrühkór Sövényházán; a takonykor 
Horgoson; az ivarszervi hólyagos kiütés 
Csongrádon, és a veszettség Sándortalva 
községben.

Ezen ragályos betegségek az allatfoi- 
galmat csökkentő szigorúbb zárlattal jató 
intézkedéseket nem igényeltek.

A vasúton elszállított állatok forgalma 
gyenge volt.

Az időjárás szeszélye tálán az ország 
egy vármegyéjében sem jelentkezik any- 
nyira, mint vármegyénkben, vagyis (él­
ményéit illetőleg sehol sincs akkora bi­
zonytalanságnak' kitéve a gazda, mint 
minálunk. Ha a hideg időjárás megszű­
nik, azt minden átmenet nélkül kánikulai 
hőség váltja fel, ha a kétségbeejtően tar­
tós szárazság után esőzés all be, az hosz- 
szantarló és áldás nélküli, melyet isinél 
nagy szárazság követ, szóval varmegyénk 
időjárása állandóan egyik szélsőségből a 
másikba esik, melynek szomorú követ­
kezménye az, hogy mezőgazdasági kul­
túránk a többi vármegyékkel, de tőként 
a felvidéki és dunántúli vármegyékkel 
párhuzamosan haladni és a kívánt mér­
tékben fejlődni nem tud, jóllehet a talaj 
termőképessége, ősereje csaknem minden 
más megye talajánál jobb. Ezt mutatja 
a folyó évi termés eredmény is.

A kedvező tél és jó tavasz folyamán 
kiváló jól fejlődött vetemények, — kü­
lönösen pedig az őszi búza, mely var­
megyénk főterményét képezi — rendkí­
vül kedvező termést Ígértek s a június 
hó második felében beállt egy hetes eső 
ezen Ígérkező nagy termésnek csaknem 
felét elvette, amennyiben a buja buza- 
vetéseket kivétel nélkül mindenütt a földre 
döntötte s ez által a szem fejlődését, de 
egyes helyeken még a kalászosodást is 
megbénította s a kataszlralis holdanként 
14 -15 mmázsát Ígért búzatermését 8 
métermázsára redukálta.

A tavaszi kalászosok a búzánál már 
sokkal gyengébben állottak, kelésük hiá­
nyos volt. A rozsda és a torzsgomba a 
zabvetéseket csaknem teljesen tönkretet­
ték, úgy annyira, hogy a zabvetések

egy jelentékeny részéi kiszárították a 
gazdák.

A kukorica vetéseknek úgy kelése, mint 
a fejlődése kifogástalan jó volt s ezen 
veteménv fejlődését a júniusi esőzések 
nagyban elősegítették, nagy termésre volt 
kilátás, azonban az augusztus folyamán 
beállt nagy szárazsága kukoricákat meg­
lehetősen leperzselte, korai érésre kény- 
szeritette s ezzel a szemfejlődési gátol­
ván, a remélt nagy kukorica termésünk 
közepesnek inondható.

Mesterséges takarmányok általában jó 
termést hoztak. A csalamádék általában 
jók voltak. Lucerna-félék szintén köze­
pesnél nagyobb termest adlak, jóllehet 
ezen évben az aranka az egész varmegye 
területén a szokottnál nagyobb mérték­
ben lépett lel és a termés hozamát csök­
kentette.

A természetes kaszálók és legelők eléggé 
jók voltak s a tarló legelők még ma is 
bőséges takarmányt nyújtanak a legelő 
jószágnak.

A vármegyei Gazdasági Egyesület állal 
a vármegye több községében rendezett 
tenyész szarvasmarha díjazásokon ismé­
teltén tapasztalható volt, hogy a gazda­
közönség a szarvasmarha tenyésztésre 
igen kevés súlyt fektet, jóllehet a mai 
magas jószágárak mellett a szarvasmarha 
tenyésztés egyik legjövedelmezőbb kere­
set forrása a gazdának és az okszerű 
mezőgazdaság legszükségesebb kelléke. 
A folyó évi jó takarmány termés követ­
keztében szarvasmarha tenyésztésünk a 
múlt évihez képest némi fejlődést mulat 
ugyan, de nem olyant, mint amilyent a 
jelenlegi és állandónak Ígérkező magas 
jószágárak s ezzel kapcsolatban a jószág- 
neveléssel járó nagy haszon azt köve­
telné a gazdától.

A lótenyésztésre gazdáink már sokkal 
nagyobb súlyt fordítanak s habar az a 
legtöbb gazdánál a szarvasmarha lenyész-

Közéleti rajzok.
Túl a Tiszán van egy falu, amelynek egyetlen 

büszkesége az, hogy a gyógyszerész, irányítja a 
közvéleményt, kinek minden más hivatalos s nem 
hivatalos teendőiben, egy magas szempont dom­
borodik ki, nevezetesen miként lehetne a legutóbbi 
özönvíz óta semmiféle előhaladást nem tanúsított 
községet, csak annyira is vinni, hogy ne csak mint 
adóközség, hanem mint a magyarság egyik fon­
tos tényezője szerepeljen állami közéletünkben.

Dacára minden igyekezetének Sublimat Alfréd 
altalános tudor úr nem boldogul. A rideg kö­
zöny, a maradiság dominál. De hát hogy is 
lehetne ez másként. A szűz Mária szobra is 
elkívánkozik erről a helyről. Ugyanis úgy van 
oda állitv I a falu, hazai aszfalttal borított fő­
terén, mintha a Felséges Űr Istenhez fohász­
kodnék, mondván: „Oh én Uram Istenem, hát 
örökké itt kell maradnom,“ s ez a kijelentés jól 
is esik Sublimat úrnak, mert hát neki is ott 
kell maradnia. Egyiknek azért, mert a mennyei 
hatalmak a helyhez rögzítik, a másiknak azért, 
mert kocsikenőcs, ostornyél, acél, kova, tapló 
értékesítéséből eredő s Így korlátolt forgalmú 
patikáját eladni nem tudja.

Hogy tényleg ilyen istenvert hely ez a falu, 
igazolja még az a körülmény is, hogy a Szent- 
háromság szobra is oda lett állítva vigasztalás­
ként, a szűz Mária szobor mellé. Krisztus urunk 
alakja mintegy szánakozással néz le a szűz 
Mária szoborra, mondván: „Édes anyám, elég 
lett volna erre a helyre egyikünk is.“

Nepomuki szent János szobra a templom 
háta illegett, hatósági illemhelynek tartható bó­
déban van elhelyezve, valószínűleg azért, ne­
hogy illetéktelen egyének összehasonlítást te­
gyenek s még azt állítsák, hogy a szobrásznak 
valamely benszülött ült modellt. Ilyen helyen 
azután nem csoda, hogy a patikárus Sublimat 
Alfréd úr más alkalmas foglalkozás hiányában 
újság szerkesztésre adja magát, köztudomású 
lévén, hogy az újság szerkesztéshez vidéken 
tökéletesen elég a kivasalt gallér, automobil 
sipka, (természetesen automobil nélkül), a nagy 
és kis betűk helyes értelmezése, 100-as szám 
körben való mozgás, tinta, toll, s egy éhen haló 
nyomda, avagy ilyen nem létében a kinyoma­
tandó számok alku egyezmény szerinti meg- 
lizetésc stb. Az ily szakértelemmel szerkesztett 
újságban azután nemcsak közéleti bírálatok ta­
lálhatók, hanem egyúttal az is, hogy csoda­

hatású balzsamok, szeplőt, májfoltot, tyúksze­
met eloszlató kenőcsök, béldugulást megszün­
tető labdacsok stb. találhatók a szerkesztő ur 
patikájában. A legutóbbi újság számban olva­
som, hogy Csongrádról egyszerre két újságot 
is apostrófál Sublimat úr. A „Csongrádi Újság“-ut 
azért, hogy mi van már a márnái réti holt 
meder áttöltésével kapcsolatosan tervezett úttal? 
A látszólagos főszempont a közlekedés, való­
ságos szempont pedig az, hogy a márnái réti 
lakosok könnyebb szerrel látogathassák a pati­
kát, ahol minden kiváló tárgy kapható. Hát én 
megnyugtatom a t. kiváncsi Sublimat urat. Var 
jón addig, amig a kisajátítási jog a m. kir 
kereskedelmi miniszter által engedélyeztetik, - 
inig a kisajátítási eljárás a maga fórumait meg 
járja, amely a legközönségesebb embep számi 
tás szerint is eltarthat vagy .‘i esztendeig. Aridig 
pedig mérjen nagyérdemű helyi bámulóinak al 
kormost, kigyózsirt, négerzsirt, papirosolajai 
szekfűszeszt, krumpliszeszt, rákszemet, fodor 
mentát, nadragulyát, ftilemile s bibié tojást, 
ördögzsirt, fehér, vörös s kupái balzsamot annyit, 
amennyit csak bir.

Clio

UVC"pi I r I r Geday Imrének it városháza háta mögötti bökenysoron modcrnnül épült új háza, egy v
rlüfin nQ7 nagyon szép szőlőskerttel, kedvező lizetési feltételek mellett eladó. Továbbá a község tulajdonát 
LluUU 11O.Lm képező s Geday Imre áltál 1910. október 1-től 6 évre haszonbérelt 10 házrész legjobb minőségű

bökényi föld 6 évre haszonbérbe kiadó. Értekezhetni a tulajdonossal hétköznapokon az Eszes 
25555Z5Z55S255555 malmi irodában és vasárnap 1 I órától az eladó háznál.
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k.s ,ovasai'a lö'lvnik, mégis örvendetes 
jelenség „nny.val inkább, meri ez csak" 
ne,n az egész megyében általános. '

Az elmúlt időszakban a mvmkasv,szu­
nyok kedvezők voltak s a munkások úg\- 
;Z, aiil!asi es cséplési idő alatt jól és 
kedvező munkabérek mellett kereshettek 

"V" así0" klv«> is km,)n kedved munka: 
hallak inC Cü alkmdó J'°«la|kozás( talál-

A vármegye területén folyamatban levő 
inunk. shazepHesek gyorsan és teljes erő­
vel haladtak előre s az elmúlt időszak­
iban a szentesi, csongrádi szegvári és 
mindszenti telepek teljes befejezést nyertek 

A munkashaz építés tovább fejlesztése 
érdekéből is pontos és eredményes intéz­
kedések tétettek.

A _ munkások részéről az aratási és 
csépi esi időszak alatt munka megszűnte- 
lesek csupán a tiszántúli és tiszáninneni 
janisban fordultak elő, inig Szentesen és 
a csongrádi járásban az aratási és csép- 
lesi munkák teljesen zavartalanul foly­
tak le. J

A közbiztonság állapota a lefolyt idő­
szakban kielégítő volt s oly vétségek vagy 
büntettek, melyek az élet vagy vagyon­
biztonságot nagyobb mértékben veszé­
lyeztették volna, nem fordultak elő.

A varmegye területén elhelyezett cscn- 
dőrőrsók tevékenységéről beérkezett havi 
jelentések szerint május hónapban leg­
nagyobb számmal lopási esetek, június 
hóban testisértés, július, augusztus és 
szeptember hónapokban pedig gyujloga- 
tasi esetek fordultak elő.

A katona ügyek a lefolyt időszakban és ! 
a ienalló törvények pontos betartása mel­
lett kezeltettek.

A folyó évi rendes sorozások a Csong­
rádi járásban f. évi augusztus Ki 22-ig, | 
Szentesen szeptember ,‘3— 7-ig, Kiskum ! 
dorozsmán szeptember 12 17-ig és Mind-
szenten szeptember 28—30-ig tartattak

CSONGRÁDI ÚJSÁG
3. oldal.

",’.nnk kamata azokhoz, akik filléreikkel hoz­
zájárulták ahhoz. Ehhez joga van a népnek, 
l'-s Erzsébetnek, királynénk szellemének jól fog 
vsm. örülni fog néki. Es megáldja azokat, 
akik ezl teszik.

HÍREK.

^ Változás a lelkészt' karban. Kineel Vencel
s o ói ! :; nr0m uvnul lovabb tanított elemi

ezen áll r'i “r !,U'8Ve® rüsP(ik saját kérelmére 
ezen állástól felmentette es Nagyabonyba se-
„u e icesz, minőségben áthelyezte. I lelyébe
neví mtTk,- .°Cy ^ hcl>'bo,i segédlelkész 
nevezte tett ki ismét, aki tavasszal vált meg
ezen állásától s azóta mint scgédlelkész műkő- 
uott községünkben.

Megyei választások. A vármegyei fűjegv- 
zo' alias betöltése, valamint az ezzel kapcsolatban 
üresedésbe jutott többi állások betöltése is n 
pénteki törvényhatósági közgyűlésben, a me- 
gychizottsági tagok élénk érdeklődése mellett 
ni tent meg. \ armegyei főjegyzővé, miután pa- 
.yizati kérvényét dr. Cseörgő IYU megyei első 
•ijcg>zo, meg a választás előtt visszavonta 
egyhangúlag dr. Csúcs János csongrádi főszol­
gabíró választatott meg. Ennek helyébe peUi<r 
csongrádi foszolgnbíróvá három pályázó küzüf

A I. hó 21-én tartott megyegyűlés tu- 
dotnasul vette az alispán! jelentést.

Erzsébet királyné szobra. Most, hogy 
l.uccheni anarchista, Erzsébet királyné gyilkosa 
a börtönben felakasztotta magát, egyszerű gon - 
dolatassociaeió utján eszünkbe jutott megdiesőült 
Erzsébet királynénk, Magyarország nagyasz- 
szonya . . . Magyarország jó szelleme. E napon 
látni véltük a Várhegyet, azt a helyet, ahova 
majd Erzsébet szobrát állítják. Erzsébet királyné 
szobrát, olyan emléket, melynek csodájára jár 
majd a tisztelő nép. Majd. De mikor? Erzsé­
bet királyné szobrára már sok évvel ezelőtt 
összegyűjtött az ország népe 3 millió koronát. 
Alakult a képviselőháziján Erzsébet .szoboralap 
bizottság. A milliók fel vannak véve az ország 
költségvetésbe évről évre. Megvannak a szobor 
tervei. Külföldről is jöttek ide nagy művészek, 
szobor és építészeti szakértők, tanácskoztak, 
tanácskoztak és szobor még sem áll. Miért nem 
áll, miért ? És mikor lóg állani ? Erzsébet ki­
rályné szelleme nagy nyomorúságra néz le az 
országban. Ezrek és ezrek pusztulnak el nálunk 
néhány korona miatt. Mert nincs házbér, mert 
nincs kenyér, mert nincs —- ha beteg --orvosság. 
\nnnk a három milliónak az évi kamata 120.000 
borona. Tiz évi kamata 1.200.000 korona. Ennyi 
pénzzel tízezer magyar embert, nyomorult nsz- 
szonyt, éhező gyermeket lehet megmenteni. Kór­
hazat, iskolát lehetne alapítani. Utalja ki az 
Erzsébet sxoboralnp bizottság azokat a kama­
tokat közcélokra. Szálljon vissza a három mii- i

U7 , , ...... " '"Uyi/.U KÖZI ,b7 szavazattal, Borbély Karoly 32 és Dömsödi 
.Kandót 4 szavazatával szemben, Fekete László 

I nnndszenti szolgabiró lett előléptetve, kinek he 
Myebo egyhangú választással dr. Kövér Imre vár­

megye, közigazgatási gyakornok küldetett ki 
Mindszentire. A választások megejtése után pc- 

I dig dr. Cicatricis Lajos főispán dr. Cseörgő 
I al varmegyei első aljegyzőt tiszteletbeli főjegy- 

! zove, Szőke Sándor csongrádi szolgaikról pe­
dig tiszteletbeli főszolgabíróvá nevezte ki A 
közgyűlés lefolyását térszűke miatt jövő szá­
munkban fogjuk hozni.

Az új orgona. Az új orgonának, mint az 
tervezve volt, nagyboldogasszony napjára már 
készen kellett volna lenni. Igaz, hogy ez a 
szerződésben kikötve nem volt, de a gyáros a 
rendelés alkalmával azt Ígérte, hogy ezen időre 
az. orgonát elfogja készíteni. Am az Ígéret esu- 

I !1an .'«ól'et maradt, mert nagyboldogasszony óta 
immár a harmadik hónapba léptünk s az új 

I orgona még ma sincs felállítva. Úgy értesüí- 
tü'ik azonban, hogy a jövő hó közepén már 

I elkészül az orgona s Így mire a kis Jézus meg- 
; születik, vagyis karácsonyra már fel is lesz az 

állítva. Lapunk barátja, dr. Hollóssy István' úr 
ugyanis, mint zenekedvelő egyén, érdeklődött 
az orgona építés iránt, ezért felkereste Buda­
pesten a gyárat, ahol kérdezősküdésére a lenti . 
felvilágosítást nyerte s azt, hogy n munka a 
szobrászok sztrájkja miatt késett. Egyúttal pe- 
dig megtekintette az épülő orgonát is, melyről 
azt mondja, hogy az valami csodaszép lesz, 
amilyenről a csongrádiak még csak nem is ál­
modnak. Az orgona-bizottság tehát helyesen 
cseVxszik, ha a kórus építését mielőbb befejez­
eti a v'lalkozóval, mert ha a további építés 
is oly gyors tempóban halad mint eddig, meg­
érjük, hog ■ ez még jövő ilyenkorra se lesz 
befejezve.

Kamatlábemelés. Az Osztrák-magyar bank- 
tegnap délelőtt Becsben tartott ülésén a bank- 
kamatlábat, tekintettel az Angol bank kamat 
emelésére, az eddigi négy százalékról ötre emelte 
fel. Így tehát várni téliét, hogy a kamatot a 
helyi intézetek is emelni fogják.

— Gazdasági munkásházak építése. Az egész 
országban folyik mar azon munkásházak építése, 
a melyeket a legutóbbi évekből származó tör­
vény alapján állami támogatás mellett építenek. 
Összesen 3U törvényhatóság és számos község 
13.426.000 korona kölcsön felvételét határozta 
cl állami támogatás mellett, a mely összeggel 
11.710 munkásházat építenek fel. 3200 tnun- 
kásház már fel is épült.

— Megszüntetett liajójárat. A magyar fo­
lyam és tengerhajózási részvénytársaság a sze­
mélyszállítással egybekötött menetrendszerű ha- 
jójáralokat Szolnok és Csongrad között az ala­
csony vízállás miatt beszüntette. Mai naptól 
kezdve tehát a hajó Szolnokra nem indul s 
áruszállítást ezen vonalszakaszon további intéz­
kedésig nem fogadnak cl.

Drágább lesz a szivar. Mint n fővárosi la­
pok Írják, a pénzügyminisztérium egyes trafik­
szivarok árát emelni szándékozik. Az áretne-

es a jovo óv elején fog megtörténni. Ez a hir 
bizonyara kellemetlenül fogja érinteni a dohányzó 
publikumot. A minisztérium azonban azzal in 
dolmlja ezen áremelést, hogy a szivarok ezen- 
üi |obh minőségűek es szebbek lesznek mint 
eddig. Azt hisszük azonban, ez csak olyan va­
kulj magyar-fele Ígéret, valójában azonban ezen- 
... is lesz nyirkos szivar rogyásig s a kóctúl 
Kezdve jovuben is található lesz bennük minden­
eié oda nem való dolog. A minisztérium úgy 
ci \ czi, hogy a jelenlegi ,i filléres rövid szivar 

aiat i) Mllérrc, a 14 filléres britanika árát It; 
lillcrre, a Ifi filléres trabukkó árát 18 fillérre 
emeli fel. Eclcmeli aztán a Brincesns cigaretta 
es a Regalia média szivar árát is, azonban 
ezeket, melyek eddig a különleges gyártmányok 
köze voltak sorozva, át fogják adni a közönsé- 

forgalomnak. Hat kcJl-e ennél nagyobb hol- 
uogsag a magyarnak :

Elmaradt táncestély. Múlt számunkban 
Iliit adtunk arról, hogy a csongrádi iparosítják 
asztaltarsasaga ma vasárnap táncestélyt rendez. 
Almi értesülünk, a kolerára tekintettel, a ható­
ság nem adott engedélyt a mulatság mcgtarlá- 
sara s Így az későbbi időre halasztatott cl.

— A must cukrozása. Ismeretes ho-ry az 
uj bortörvény eltiltotta a must cukrozását n 
szoloszcti és borászati felügyelők azonban meg­
engedhetik, hogy elemi csapások vagy egyéb 
méltányos ok miatt a túlságosan savanyú mus 
U)t a szőlősgazdák megcukrozhatják. Az idén a 
peronospora nagymérvű pusztítása miatt sok 
helyen szükségessé válik a must cukrozása a 

,nol a peronospora elleni védekezést nem vé­
gezték a kellő gondossággal.

Idegenbe ment meghalni. Gulyás Mátyás 
csongrádi munkás folyó hó 17-én Nagyszebenije 
utazott cl dolgozni. Kút nappal később, lilén, 
azonban a malomesntornában halva találták meg! 
Bűntény aligha forog fen, mert zsebében a Csöng-' 
rád es vidéki takarékpénztár bctétkönyvceskéjét 
tálallak meg, s erről jött rá a nagyszebeni rend- 
orseg, hogy Gulyás Csongrádra való

Öngyilkos lett. Siha József fakercskcdö 
es gazdálkodó a múlt vasárnap este fejbe lőtte 
magát es meghalt. Tettét családi viszály folytán 
követte cl. Temetése egyházi tisztesség nélkül 
kedden ment végbe.

" Tűz. Bcntekcn este a Keresztény fogyasz­
tási szövetkezet úri-utcai házánál lévő raktárban 
ismeretlen okból tűz támadt, melyet azonban, 
mielőtt nagyobb kárt okozott volna, sikerült 
eloltani.

NYILTTÉR.
(!'. rovat alatt köztöltckért nem vállat 'felelősseget sem a 

szerkesztőség sem a kiaUóhivatal.j

Figyelmeztetés.
Alulírott ez utón is figyelmeztetem a közönséget. Je 

kul..nősen a kereskedőket és iparosokat, hogy feleségein 
antuc I'Ianciskánnk senki pénzt ne kölcsönözzön, Va- t- 

neki hamut Intelbe ne adjon, mert azt én sem ki neun 
fizetem, sem azért felelősseget nem vállalok.

Csongrád, 1UI0. oktéibcr íto.
Pushás Mátyás.

Kiadók és laptulajdonosok: B0ZÓ ÉS JUSTIN.
Hozó és .lustin könyvnyomdája.

Értesítés.
Alulírott tisztelettel értesítem a nagyérdemű 

közönséget, hogy október hó 29-én egy hét 
locros, keréken járó, nyersolajjal hajtott favágó 
motorom érkezik. Ezen favágó motor favágás 
végeit bárhova elmegy s bármily mennyiségű 
lát, a helyszínén, a legolcsóbb árak mellett felvág.

Justin Gergely
fakercskcdö.

Eladó szőlő. ;Szcpcsi ,Jló?scfnek az iholyasi oldalon ievo há­
rom es egynegyed hold jó karban tartott szö- 
loje szabadkézből eladó. Értekezni lehet az el­
adóval Kossuth-ut ö. szám alatt lev,', házánál.

FÍ7PtÁCDQ ®s *anu*° varr(í leányo- 
KClCoCO kát azonnal felveszek.

Keleti Juliska női divatterme, (Ehrlich-féle
ház) Jegenye-utca sarok.

'I
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r~'és magas jutalék mcl r IX {IZeteS lett alkalmazunk vidéki 
ügynököket, sorsjegyek részletfizetésre való el­
adásához. Havonként elérhető jövedelem 300 
000 korona. Hecht Bankház Részvénytársaság, 

Budapest Ferenciek tere (i.

Eladó ház. Mészáros János kómives-
mester belvárosi haza sza­

badkézből eladó. Ugyancsak szarvas-utcai háza, 
mely áll 3 szoba, konyha, kamra, speiz és pin­
céből, külön udvarral, haszonbérbe kiadó. A
lakást azonnal elfoglalhatja a bérlő, Értekezni
lehet a tulajdonossal belvárosi házánál (.tők- 

utca lő. szám alatt.

Orajavitás.
Szökőst Balázs órás értesíti Csongrád város 
t. közönségét, hogy lakásán: Justh Gyula-utca 
I. szám alatt, bármilyen óra és ékszer javítást 

elvállal olcsó árak mellett.

Bacher és Melichar
gazdasági gépgyár ajánlja a gazdaközön­
ségnek kitűnő gyártmányú egyetemes acél 
Sack ekéit, valamint a legjobbnak elismert 
Unicum Drill sorvetö gépeit, továbbá szecska 
vágó. répa vágó és mindenféle gazdasági 
gépeit, melyeket kedvező lizetési föltételek 
mellett szállít. A gépgyár a tőle vásárolt 

gépekért teljes jótállást vállal.
Ezen gazdasági gépek bármikor megtekint­

hetők a gyár helybeli raktárában :

Id. Hatvani Györgynél
Kosssuth Ferenc-utca 28. sz. a.

butorvásárló Közönség^

figyelmébe!
Tisztelettel értesítem Csongrád város es 

vidéke nagyérdemű közönségét, hogy a
Piactéren, a Szabó Géza-fele házban, a 
nagymeszárszek háta mögött levő

bútor raktáramban
raktáron tartok linóm, szárazanyagból ké­
szült bútorokat, közönséges, festett és a 
legdíszesebb kivitelben. .

Dús választék és jutányos árak 
mellett pontos kiszolgálás.

Tisztelettel

Bereczhy Sándor
asztalos-mester. M

EREDETI „CHRISTOPH“!
benzin szivoqaz-motorok, lokomobilok s

NYERSOLAJ MOTOROK
ma az első helyen állanak.

A „CHRISTOPH“ név garancia.
7Ö éves kísérletek es tapasztalok eredménye.

Kérjen árjegyzéket
Q Jjjr ^ gr 2 Q motorspecziálista

BUDAPEST, V. LIPÓT-KÖRÚT15.

Aki kellemes,
HA VALÓDI

PALMA KflUCSÜK 
SAROK

VAN CIPŐJÉN

HANEMU6VELA

VÉDJEGYRE
TE55CK

* l KIPRÓBÁLNI !

vt&A AM

egyenletes meleg lakást óhajt, <)/ 
$ az rendeljen tűzálló agyagból
\y w
yj/ .... készült cscrópkíilyhat .... <(/

MR ZURR VILMOS
cserépkályha, takaréktűzhely, fürdőkád, fertőt 
lenitő zománcozott falburkolat és minden e szak­

mába vágó munka készítőjénél

Szentesen, a vasútállomás mellett.

Olcsó tégla. Csongrád város tu­
lajdonát képező volt 

mészégető helyén, a szentesi kövezett országút 
mellett levő téglagyárban, linóm fali tégla és 
tetőcserép, leszállított áron szerezhető be. Érte­

kezni lehet a helyszínén.

rekedtség, kataruss. elnyál 
kasodás és szamárhurut el­
len ne vegyen mást. mint .-i 
finom mi Kaiscr-iéle MELL­
KARAMELLÁT három fényű 

védjcgygyel. — 5900 közjegyzőileg hitelesített okirat orvo­
sok és magánosok részéről bizonyítja a szer biztos hatását.
---------- Csomagja 20 és 40 fillér, doboz 60 fillér. ----------
Csongrádon kapható Farkas Lajos és Barna Henrik gyógy­

szertárában.

erutauy:

BRADY-féle gyomorcseppek 
a Máriaczelli Szűz Mária 

védjegygyei ellátva.
melyekéi Máriaczelli gyomorcseppeknck
nevez a nép, harminc esztendő óta úgy 
beváltak, hogy nélkülözhetetlenek min­
den háztartásban. K cseppeknek ntól- 
crhetctlcniil jó hatása van mindennemű 
gyomorrontás, gyomorégés, székreke­
dés. fej- és gyomorgörcsök, hányás, ál­
matlanság, vérszegénység s sápkór ellen.

Kapható minden gyógyszertárban. 
Egy kis üveg 80 f, nagy üveg 1 K 40 f, 
ti üveg f> K, 8 duplaüvegct 1 K óO I 
frankó küld a készítő Brády K. gyógy­
szertára a ..Magyar Királyhoz“ Wien 
I. Eleischmarkt 1, Depot 241.

l'gyeljünk a védjegyre, mely a Má­
riaczelli Sz. Máriát ábrázolja, a vörös 
színű csomagolásra és aláírásra, mely 
az oldalt levő kép másolata.

Kiadó lakás és 
üzlethelyiség.

Busa Imrének a Kos­
suth Ferenc-út IS. sz. 
házánál egy üzlethelyi­
ség és egy udvari la­
kás azonnal bérbe adó. 
Értekezni lehet a tu­

lajdonossal.

Házeladás.
Bartuc Jánosnak a 

Gőzhajó-utca 12 szám 
alatt lévő háza, ked­
vező árért, szabadkéz­
ből eladó. Bővebb fel­
világosítás a helyszí­
nen nyerhető.

MAGYARÁZAT.
Hogy mennyire köztudomása a közönségnek az a tény, hogy

holer aj árváng ras? 3=;;
legjobb óvszer az

Eszterházg-cognac,
annak legjobb bizonyítéka a rendkívüli fogyasztás.

Hivatalosan, közjegyzőileg meg van állapítva, hogy az 
Eszterházg cognacgyár két Egrot-féie főzőkészüléke

1,752.000 liter bor
termelő képességet foglal magában.

Ez az óriási szám legjobb bizonyítéka annak, hogy a
közönség tudja, mivel védekezzék a

kolera ellen.
Hz ;i magyarázata a rendkívüli nagy fogyasztásnak.

Az Eszterházy-cognac mindenütt kapható.
Központi iroda :

BUDAPEST, V., Csáhy-utcza 14. szám.

Óh jaj! Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás ellen gyors 
és biztos hatásúak

Éljen!

-H Egger mellpasztillái
az étvágyat nem rontják és kitűnő Ízűek.

Doboza 1 kor. és 2 kor. Rróbadoboz 50 fill.
Fö- és szétküldési raktár:

„NÁDOR" gyógyszertár
BUDAPEST, VI. Váci-körűt 17. sz.

Megfojt ez az 
átkozott köhögés!

Kapható Csongrádon :
Barna Henrik, Löw Adolf és Wiesner Lajos 

gyógyszertárában.

Egger mellpasztillája 
csakhamar 

meggyógyított!


